

【小組查經材料】 哥林多前書系列 5 - 上帝的僕人 生活分享版

第一時段：歡迎你來（15 分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20 分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45 分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：上帝的僕人

經文：哥林多前書 4：1-21

背誦經文：你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的却是不多，因我在基督耶穌里用福音生了你們；所以我求你們效法我。（林前 4:15-16）

前言：

保羅責備哥林多的信徒是屬靈的嬰孩，因為他們的生活和思想仍舊與信主前一樣。最明顯的例子就是他們對神僕人錯誤的看法。那麼，什麼是對的呢？他們應該如何看待包括保羅、亞波羅、彼得在內的傳道人呢？

第四章的論述接續第三章，保羅認為信徒應該將傳道人視為上帝的僕人和管家。上帝對傳道人首要的命令是忠心事奉，他們向神負責。因此，教會的信徒不應覺得自己有資格評斷神的僕人。當他們如此作的時候，他們表現出來的其實是自高自大。接著，保羅以諷刺的口氣將使徒們的景況與信徒們的自滿作對比：當使徒們在世上為主受苦、顛沛流離、被藐視、毀謗、受到各種迫害的時候信徒們卻在安逸的環境中當起審判官來。這是何等不堪的畫面！

保羅的責備既不是要發洩自己的怒氣，也不是要令對方難堪，而是愛之深、責之切，彷彿一位父親警戒兒子，嘔心瀝血、再三勸說，為的是要孩子們看清楚他們錯了，及時悔改，長大成人。哥林多教會是保羅在基督裡用福音生出來的教會，保羅有資格要求他們效法他，因為保羅效法的是基督。在苦口婆心的勸誡中，我們看到保羅對哥林多教會的愛，他是哥林多教會屬靈的父親，他衷心期盼這個屬靈的兒子能夠結束吃奶的階段，邁向真正的屬靈成熟的地步。

一. 神的仆人不被人論斷 (4:1-5)

1 人應當以我們為基督的執事，為神奧秘事的管家。2 所求於管家的，是要他有忠心。3 我被你們論斷，或被別人論斷，我都以為極小的事。連我自己也不論斷自己。4 我雖不覺得自己有錯，卻也不能因此得以稱義。但判斷我的乃是主。5 所以時候未到，什麼都不要論斷，只等主來，他要照出暗中的隱情，顯明人心的意念。那時各人要從神那裡得著稱讚。

A. 使徒的身份 (1-2 節)

- a. **基督的執事和管家 (1 節)**: “執事”不是指教會中的長老或執事，而是“僕人”的意思。保羅告誡哥林多教會的人要正確看待傳道人的身份與職責，他們是基督的僕人，不是教會的僕人；是“神奧秘事”的管家，不是教會的管家。僕人與管家都是受主人的託付，完成主人所交代之事。因此，他們向神負責。
- b. **管家的特質 (2 節)**: 主人對僕人的要求就是要“忠心”。神向他的僕人所要求的也是對神的忠心。對保羅來說，這意思就是神所要求於他的僕人的，不是口才，不是智慧，不是積極主動，也不是成功，而是對神所託付之事的忠心，就是絕對忠於他所領受的福音，並且傳講它。這成為使徒工作的惟一檢驗標準。按照這個標準，惟有神可以作保羅的審判官，因此就排除了哥林多人對他和他的事工的檢視。

B. 不論斷的理由 (3-5 節)

- a. **沒有資格論斷 (3-4 節)**: 保羅明白自己交賬的對像是神，不是人。因此，他並不在意任何人對他的論斷。連他自己也不論斷自己，因為“判

斷我的乃是主”。第4節的“稱義”指在神的面前被認為是正確的。這一節的意思是保羅不論斷自己的理由：即使我的良心不覺得自己有錯，但是也不能因此就推論我所行就完全正確，因為我們的判斷總會有偏差。只有神是完全公義，他的判斷才是絕對正確無誤。“他要按公義審判世界，按正直判斷萬民。”（詩9：8）

- b. **時候還未到（5節）**：信徒不能隨意論斷傳道人的另一個理由是“時候未到”，一切事情還沒有到最後的結局。而且，人無法知道“暗中的隱情”，惟有神鑒察人心。因此，我們需要等候，“什麼都不要論斷”。在主耶穌再來的時候，他會“顯明人心的意念”，按照各人的行為給與不同的獎賞。

問題討論：

1. 你曾經有過被人論斷的經歷嗎？你認同這個論斷嗎？你的感受如何？
2. 保羅認為傳道人的身份是什麼？傳道人要向誰負責？
3. 你曾經有過論斷一個人，事後發現並不是你所想像的那樣的經歷嗎？通過學習本段經文，你會在論斷一事上如何改進自己呢？

二. 效法保羅的榜樣（4：14-21）

14 我寫這話，不是叫你們羞愧，乃是警戒你們，好像我所親愛的兒女一樣。15 你們學基督的，師傅雖有一萬，為父的卻是不多，因我在基督耶穌裡用福音生了你們。16 所以我求你們效法我。17 因此我已打發提摩太到你們那裡去。他在主裡面，是我所親愛有忠心的兒子。他必提醒你們，記念我在基督里怎樣行事，在各處各教會中怎樣教導人。18 有些人自高自大，以為我不到你們那裡去。19 然而主若許我，我必快到你們那裡去。並且我所要知道的，不是那些自高自大之人的言語，乃是他們的權能。20 因為神的國不在乎言語，乃在乎權能。21 你們願意怎麼樣呢？是願意我帶著刑杖到你們那裡去呢？還是要我存慈愛溫柔的心呢？

- A. **為父的心（14-16節）**：保羅寫下自己為主受苦的經歷不是想要叫哥林多的信徒羞愧，而是像一位父親警戒兒女不要犯錯一樣警戒他們。哥林多教會

是保羅創建的教會，他對他們就像“父親”一樣，教會的每一位弟兄姐妹都是保羅的屬靈兒女。因此，保羅有權柄懇求他們「效法」他。

B. **給提摩太的任務 (17 節)**：提摩太是保羅在第二次宣教之旅中收編進入宣教團隊的同工，是保羅在屬靈上的“真兒子”。（提前 1: 2）在這裡，保羅稱提摩太為“我所親愛有忠心的兒子”。保羅給提摩太的任務就是帶信給哥林多的教會，並在哥林多教導、提醒信徒要效法保羅如何“在基督里行事，在各教會中教導人”。

C. **保羅的權柄 (18-21 節)**：保羅打發提摩太去哥林多教會而不是自己前去的舉動讓哥林多教會誤解，以為保羅是害怕了。因此保羅措辭嚴厲地告誡他們，他並不是害怕。事實上，保羅希望快快親自前往哥林多，當面察驗他們所說的話是否帶有神能力的彰顯？他們的生命是否活出了聖靈的能力？因為這正是神的國所在乎的，不是言語，而是聖靈的能力。最後一節是保羅的質問，他們到底是要如何選擇？若是他們不聽保羅存著慈愛溫柔的信發出的勸告，硬著頸項不悔改，保羅就會帶著刑杖來管教他們了。

問題討論：

4. 從這段經文中，你可以如何體會到保羅為父的心腸？在你的小組中，你如何體會到小組長的為父的心腸？你應該如何回應你的屬靈父親？
5. 為什麼神的國不在乎言語，乃在乎生命是否活出聖靈的大能？你曾經有過如此的經歷嗎？

禱告：

親愛的天父，我們感謝讚美你！感謝你在我們屬靈的生命中為我們預備屬靈的父親，叫我們效法他在基督裡的行為和態度，走十字架的道路。求主幫助我們更多認識福音，順服屬靈權柄，跟隨主耶穌的腳步，謙卑自己，將一切的榮耀歸給你。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事 (10 分鐘)

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。